

## К 80-летию Курской битвы

## Кто добыл Сталину план «Цитадель»

П.А. Судоплатов в годы войны возглавлял 4-е (разведывательно-диверсионное) управление НКВД СССР. И как главный «диверсант и террорист» знал много. Так вот, он считал, что на самом деле немецкий резидент Рудольф Ресслер передавал нам информацию, которую получал от англичан. Английская разведка знала о работе разведгруппы «Радо», поскольку ещё накануне войны внедрила своего агента в «Красную капеллу» в Швейцарии. По дипломатическим каналам в Лондоне, через английскую миссию связи в Москве, англичане не передавали эту информацию, опасаясь, что мы поверим и потребуем назвать источник.

Весной 1943 года, за несколько недель до начала Курской битвы, наша резидентура в Лондоне получила от кембриджской группы информации о конкретных целях планировавшегося немецкого

наступления под кодовым названием операция «Цитадель». В этом сообщении указывалось число немецких дивизий, которые предполагалось использовать, и подчёркивалось, что операция «Цитадель» нацелена на Курск, а не на Великие Луки, то есть не к западу, а к юго-западу от Москвы — там мы не ожидали немецкого наступления. НКВД направило эту информацию Советскому Верховному Главнокомандованию 7 мая 1943 года. Сообщение из Лондона содержало более обстоятельные и точные планы немецкого наступления, чем полученные по линии военной разведки от агента «Люди» из Женевы.

Что касается «Кембриджской пятёрки», то не кто иной, как сам бывший директор ЦРУ Аллен Даллес назвал информацию, поступавшую от неё, «пределом мечтаний любой разведки мира».

Первый заместитель на-

чальника ПГУ КГБ СССР (1979-1991гг.) генерал В.А. Кирпиченко утверждал: «Факты, что немцы читали нашу, американскую или английскую переписку, ни в каких документах не зафиксированы... Зато известно достоверно и доподлинно, что англичане читали переписку германского вермахта». Также подчеркнул, что именно Джон Кэрнкросс в конце апреля, за два с лишним месяца до начала Курской битвы, передал в Москву полную информацию о том, что немецкое наступление начнётся в начале июля. Это была дешифровка телеграммы в Берлин немецкого генерала фон Вейхса, который готовил немецкое наступление на юге от Курска, в районе Белгорода. В телеграмме было совершенно точно указано, какими силами немцы предпримут наступление, когда, какие силы будут действовать от Орла, какие от Белгорода, какая новая техника будет введена.

Было обозначено расположение немецких полевых аэродромов...»

«Ким Филби, Гай Бёрджесс, Дональд Маклин, Энтони Блант и Джон Кэрнкросс... Пятёрка английских аристократов, выпускников Кембриджа, занимавших ответственные посты в высших эшелонах власти, работали на советскую

разведку. Подобной шпионской группы ещё не знал мир».

**Н. МАЛЫШЕВ,**

**краевед, ветеран труда**

Источник:

Смыслов О. С. «100 великих загадок Великой Отечественной войны» - Москва. - Вече. — 2021. — стр. 257.

Мадин Ю. «Судьбы разведчиков. Мои кембриджские друзья». — Москва. — ОЛМА-Пресс. — 1997. — стр.2

23 августа 1943 г. враг был остановлен. Операция «ЦИТАДЕЛЬ» провалилась. Танковое наступление фашистов было сорвано.

В ознаменование Курской победы впервые в Великой Отечественной войне 1941-1945г.г. был дан салют Победы.



## Дата в истории

Игорь ГОРЧЕНКОВ

## Чамеровский мятеж, новые материалы

\* К 105-летию Чамеровских событий

(Продолжение. Начало в № 11-17, 19, 20)

**ЧИСТЯКОВ, ВАХОНЕВ И ДМИТРИЕВ** (по книге Б. Купцова «Весьегонск. Вехи истории»).

**ДМИТРИЕВ** Александр Николаевич, комиссар продовольствия. Родился в 1882г. (на момент восстания 30 лет), крестьянин. С 15 лет работал на Балтийском заводе и заводе Артура Копеля, член РСДРП с 1905г. На фронте (Первая мировая) был председателем ячейки большевиков в местечке Иванец Минской губернии. Участник Гражданской войны. Потом жил и работал в Весьегонске, где и умер после окончания Великой Отечественной войны.

**ВАХОНЕВ** Иван Михайлович, военком. Житель г. Весьегонска, матрос царского флота. В 1921 г. заведовал отделом продовольствия. В 1926г. уехал в Ленинград, работал мастером на заводе «Вулкан», затем более десяти лет преподавал в заводском ремесленном училище. Скончался в блокадном Ленинграде 24 марта 1942г.

**ЧИСТЯКОВ** Иван Арсеньевич, член агиткомиссии, после председатель ЧК (после Долгирева и Тодорского). Родился в 1890г. (на момент восстания было 28 лет), крестьянин, учился в земской школе. Работал в Петербурге на заводе «Эриксон», на патронном заводе, фабрике Платонова и в мастерских на Московско-Виндаво-Рыбинской железной дороге.

После Февральской революции был членом Ревкома 15-го тяжёлого артиллерийского полка. Участник Гражданской войны. Вместе с Н.А. Долгиревым и С.С. Заплатиным работал в Уфимской ЧК, затем на Северном Кавказе. Позднее работал в аппарате ЦК ВКП(б). Погиб на фронте в Великую Отечественную войну.

21 июня отряд возвратился в Весьегонск с 15 арестованными, фамилии не известны, но вполне возможно, косвенно доказано, что это были те, которые упоминались в списке Тодорского в книге «Год - с винтовкой и плугом».

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Итак, в результате архивных поисков, документов, протоколов, книжных изданий я ознакомился, узнал судьбу 21 человека из списка к книге А.И. Тодорского «Год - с винтовкой и плугом», обложенных чрезвычайным налогом.

Впечатление неоднозначное, с одной стороны активно создаётся экономическая опора нового государства, развивается волостное промышленное производство и переработка сельско-

хозяйственной продукции, как мы это видим на примере одной из волостей Весьегонского уезда. С другой — насильственные методы уездного большевистского руководства, усиление налогового гнёта приводят к социальной напряженности в среде крестьянства и поворот его части от поддержки советской власти к подчас открытому ей противодействию. Ведь в первую очередь уезд был аграрным, не все волости были такими зажиточными и не могли нести бремя продразверстки, а параллельно ей и чрезвычайного налога. Местная власть пошла по наиболее простому пути внеэкономического принуждения: сажала купцов и промышленников в тюрьму, силой заставляла работать их на советы. Председатель Совнаркома РСФСР В.И. Ленин использовал этот опыт, считая его внедрение необходимым и в целом по стране. Об этом его статья «Маленькая картинка для разрешения больших вопросов». Считаю, что именно в 1918 году Советская власть заложила мину в сельхозпроизводство, противопоставив работающим крестьян комитетам бедноты. О продразверстке - без комментариев. Да, государство было необходимо накормить большие города; на пороге - гражданская война, но к вопросу о крестьянстве нужно было отнестись лояльней или, как теперь говорят, либеральнее.

Несколько примеров для молодого поколения краеведов из архива округа. О раскулачивании - что это такое? Пример: архив Весьегонского района, Ф7, опись 1 (дословно).

О раскулачивании  
Прокурору Бежецкого округа г. Бежецк.

Получено 03.04.1930 г.

От гражданки с. Чамерово Весьегонского района Приселкова Евгении Дмитриевны (жена о. Иоанна Приселкова, мать Бориса Приселкова, один из руководителей восстания 1918 г.).

На основании постановления Чамеровского колхоза старший милиционер Чамеровского района (?) Неворув произвел опись моего имущества (копия описи при сем прилагается), отобрал описанное имущество, а меня - престарелую женщину 64-х лет выселил из дома. Самое главное имущество - дом и тот оценен в 750 руб. и корова в 100 руб., а остальное - разный скраб.

Что послужило причиной к изъятию моего имущества, я предполагаю, что выселение мое и отобрание имущества произошло только потому, что мой по-

койный муж был служителем культа.

Это обстоятельство не могло служить поводом к столь суровому отношению ко мне. Мой муж за последние годы, как психически больной, служб не отправлял, в живых его теперь нет, так как во время душевного припадка он повесился. Ни каким хозяйством я не занималась, поэтому не могла быть отнесена к кулакам. По своему возрасту я не в состоянии вести хозяйство и кого-либо эксплуатировать. Жила я по старости лет на иждивении сына (?), который с первых лет Советской власти состоит на службе.

Из изложенного явствует, что я лишена права на имущество, а заодно и избирательных прав совершенно противозаконно с полным нарушением ст. 6 Постановления Президиума ЦИК Союза ССР об устранении нарушений избирательного законодательства СССР. Прошу расследовать мое дело и сделать распоряжение о возврате имущества и восстановлении меня в правах.

7 апреля 1930 года Е. Приселкова. Адрес мой: Москва, 1, Всеполюный пер, д. 12, кв. Смилович.

Резолюция: (красный карандаш).

Весьегонскому РИКУ: заявление рассмотреть по существу. Если имущество Приселковой отобрано только на основании того, что она жена служителя культа, и хозяйство не имело земли, эксплуатации наемного труда. Принять незамедлительные меры к возврату имущества. О результатах сообщить в прокуратуру не позднее 25.04.30 г.

Подпись 09/IV/30 г.

Акт описи имущества старшим милиционером Чамеровского участка Весьегонского РАО.

Неворув в присутствии понятых граждан с. Чамерово Хлопотова Ни-



Одно из старейших зданий с. Чамерово. В нём долгие годы располагался школьный интернат.  
Фото Н. Снеткова

кифора, Семикова Ефима, Болтушкина Арсения, на основании постановления общего собрания Чамеровского колхоза прибыл сего числа к гр-ке Приселковой Е.Д., произвел опись имущества ввиду могущего сокрытия такового, где оказалось следующее: дом пятистенный - 1 шт. 250 руб., двор - 100 руб., баня старая - 10 руб., погреб - 1 - 3 руб., курятник 1 - 10 руб., корова белая красными пятнами - 1 - 100 руб., куры - 5 шт. и петух - 6 - 3 руб., сена 40 пудов - 20 руб.

Домашняя обстановка, вещи: всего 79 наименований вплоть до ложек, вилок и нательного белья. На все описанное имущество наложен арест, каковое сдано на хранение домохозяйке Приселковой с разъяснением ст. 168 Уголовного Кодекса.

ФИО и подпись.

(Продолжение следует)

Весьегонская жизнь